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Szerkesztőség és kiadóhivatalt
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A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendők.
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NAGYVÁRAD, szeptember 24.

Beszélő száwok.
(P.) Az országban ismét elhangzott 

pénzügyi expozé alkalmából könnyű, de 
egyszersmind igazán banális dolog lenne 
egy csomó hangzatos frázist összeírni 
arról, hogy milyen rendkívüli kvalitású 
államférfin és milyen pénzügyi zseni We- 
kerle Sándor miniszterelnök. Nagy ha­
tású beszéde talán indokolttá is tenné 
ezt az alkalmi dicséretet. Azonban ebben 
az irányban bajos lenne olyat mondani, 
amit nem ismer az ország.

Nem a beszéd értékét méltatjuk te­
hát. hanem azt vizsgáljuk meg, hogy 
milyen irányú az a kormányzati politika, 
amelyről az expozé számadatai mathe- 
matikai tárgyilagossággal, de annál meg­
bízhatóbb módon beszélnek.

Maga a miniszterelnök azt a kor­
mányzati politikát, melyet kabinetje kép­
visel és követ, a következőképpen hatá­
rozza meg: >a társadalom különböző ré­
tegeinek helyes tömörítése, az egész 
vonalra kiterjedő következetes szociálpo­
litika, azzal kapcsolatban humanitárius 
intézményeinknek és kulturális viszo­
nyainknak nagyobb mérvű ápolása, gaz­
dasági megerősödésünk és különösen a 
kereseti forrásoknak szélesebb rétegekre 
való kiterjesztése.

Ami a szociálpolitikát illeti, ezen a 
téren, arányainál fogva, az úgynevezett 
fizetésjavitási akciót illeti az elsőség. Nos, 
ez az akció a jövő évi költségvetésben 
is jelentékeny terheket okoz, amennyiben 
az állami alkalmazottak lakpénzének föl­
emelése, a dijnokok és segédszoigák illet­
ményeinek szabályozása, a honvédség, 
csendőrség és méneskar anyagi helyzeté­
nek javítása közel 12 millióval emeli a 
kiadást; amihez hozzájárul még az a 
harmadfél milliót meghaladó összeg, me­
lyet az úgynevezett stálusrendezésre, 
vagyis a különböző hivatali állások java­
dalmazása között a helyes arány helyre­
állítására és a tisztviselők előmeneteli 
viszonyainak szabályozására fordítunk, 
bzzel aztán közel 54 millió évi kiadási 
többletet képvisel az az összeg, melyet 
nz utóbbi két év alatt fizetésjavitásra 
áldozott az ország.

Bízvást elmondhatja tehát a kormány, 
jogy ezen a téren, a lehetőség határai 
Között, mindazt helyrepótolta, amit elődei 

szükkeblüsége, hosszú évek során át 
elmulasztott. Abban azonban teljesen 
igaza van a miniszterelnöknek, hogy 
tekintettel kell lenni az érem másik ol­
dalára, az adózók teherviselési képessé­
gére is. Be kell látnia minden elfogulat­
lan embernek, hogy itt egyelőre elérkez­
tünk az okszerű méltányosság végső ha­
táráig. Bizonyára az érdekelt közszolgá­
lati alkalmazottak is megfognak tehát 
nyugodni abban, hogy az úgynevezett 
fizetésjavitási akció — egyes kisebb stá­
tusrendezési dolgoktól eltekintve — egy­
előre lerázódott.

A szociálpolitikának azon részében 
azonban, mely a termelési és megélhe­
tési föltételek javítására irányul, még 
tovább folytatódik az üdvös kormány- 
in’ézkedések és törvényhozási alkotások 
sorozata. Ilyenek: a szénkérdés megol­
dása ; a lakásviszonyok rendezése és 
pedig nemcsak a fővárosban, hanem a 
nagyobb vidéki központokon is; valamint 
a fogyasztási és termelési viszonyok irá­
nyításának előkészítése s a piaci viszo­
nyok rendezése. Mind oly intézkedések, 
amelyeknek jótékony hatását minden 
társadalmi osztály tagjai, fogyasztók és 
termelők egyaránt érezni fogják, s amely 
intézkedéseket eddig hasztalan sürget- ■ 
tünk. !

Az úgynevezett humanitárius intézke­
dések közül kiemelkedik a közegészség­
ügy rendezésére fordított nagy áldozat, 
mely hat és fél millió több kiadást kép­
visel a költségvetésben, s a mely hivatva 
van nemcsak az egészségi, hanem egy­
szersmind a népnevelési viszonyok javí­
tását is hatha'ósan előmozdítani.

Az egyéb humanitárius intézkedések 
közül külön fölemlitést érdemel az úgy­
nevezett hegyvidéki akció nagyobb arányú 
fejlesztése, a munkásházak építésének 
fokozott mé fékben való előmozdítása, s 
főképpen a telepítésre előirányzott és 10 
millió koronát meghaladó befektetés, a 
mely úgy szociális, mint gazdasági szem­
pontból annál fontosabb, mert kezdete 
egy nagyobb szabású akciónak.

A közoktatásra a jövő évben ismét 
mintegy hat millióval többet áldozunk, 
s immár oda jutottunk, hogy közműve­
lődési célokra a nemzeti kormány uralma 
alatt majdnem kétszer akkora összeget 
fordítunk, mint amennyit az előző rend­
szer alatt fordítottunk.

Fölsorolhatnánk még egész seregét 
azoknak a közhasznú alkotásoknak és 

kezdeményezéseknek, amelyek a mostani 
kormány szociális, kulturális, gazdasági 
és nemzeti politikáját oly imponáló ma­
gaslatra emelik. De mutatóul legyen most 
elég ennyi. Hiszen ezekből a részleges 
adatoktól is mindnyájan azt a megnyug­
vást meríthetjük, hogy ez a kormány 
hü sáfára a közbizalomnak, gondos atyai 
barátja a népnek és messzire látó gon­
dozója a nemzet nagy érdekeinek.

Ám egyszersmind meg kell szívlel­
nünk azt az intést is, amit a miniszter­
elnök — aki a legalaposabb ismerője az 
ország vagyoni erejének és az adózók 
teherviselési képességének — oly erélye­
sen hangoztatott, hogy tudniillik: tartsunk 
mértéket az igényekben és engedjük a 
kormánynak szemelőtt tartani a bölcs 
takarékosságot; mert elpattan az a húr, 
amit túl feszítenek.

Végül még közgazdasági szempontból 
k emeljük azt. hogy az expozé minden 
kétséget kizáró adatokkal és zárszámadási 
eredményekkel fényesen bebizonyította, 
hogy a költségvetés realitása szilárd ala­
pokon nyugszik. Hangsúlyozzuk továbbá, 
hogy noha a kiadások főösszege megha­
ladja a másfél milliárdot és 166 millióval 
nagyobb a múlt évinél, mégis megőriz­
hetjük a pénzügyi egyensúlyt, sőt némi 
fölöslegünk is marad, anélkül, hogy az 
állampolgárok vállaira újabb terheket kel­
lene rakni, mert kiadásaink emelkedésé­
vel lépést tart jövedelmünk fokozódása 
is, miután a kiadási többlet jelentékeny 
részét biztosan és busásan gyümölcsöző 
befektetésekre fordítjuk.

Ezeknek pedig az a konzekvenciája, 
hogy amelyik ábamnak ilyen erős a 
szolgáltatási képessége, ott céltudatos és 
okszerű politika irányítja a fejlődést, s 
igy ott biztos alapon nyugszik a közgaz­
dasági helyzet. Ez a tudat bizonyára 
nagyban emelni fogja tekintélyünket és 
hitelképességünket a külföldön; amire 
éppen most, amikor a gazdasági önálló­
ságot készítjük elő s a külföldi tőkét 
akarjuk céljaink elérésére megnyerni, 
igazán nagy szükségünk van.

Beck a királynál. Beck osztrák minisz­
terelnök tegnap d. e. megjelent a királynál 
ki hallgatáson, melyen az osztrák helyzetről tett 
neki jelentést.

A szőlősgazdák és a bortörvény. A 
Szőlősgazdák országos egyesületének igazgató

TÁTRAY GUSZTÁV
kézi munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. Orsolya tem- 

plom mellett. Helyi és vidéki telefon 783. sz.
Elismert szolid kiszolgál äs!

I! FONTOS A SZÜLŐKNEK II
Iskolai idényre kézi munka és mindenféle gyermek ke­
lengyék előírás szerint. Harisnyákban és mindennemű rövid­
árukban nagy raktár, legolcsóbb árak I ::::::: : : ; ; ;
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választmánya ma Zselénszki Róbert elnöklésé­
vel ülést tartott, melyen a bortörvénynyel fog­
lalkozott, s annak mielőbbi életbeléptetése iránt 
sürgős feliratot intéz a kormányhoz. Foglalko­
zott még a Vinea ügygyei és a boritaladó el­
törlésével. Eziránt október II. felében nagy 
tüntető népgyülést rendez, melyből kifolyólag 
monstre küldöttség megy a kormányhoz.

A munkásbiztositó fegyelmi szabály­
zata A kereskedelemügyi miniszter rendeletet ; 
ado’t ki a magyar királyi állami munkásbiztosi- 
Xihivatal ügyviteli és fegyelmi szabályzata 
tárgyában. Ez a rendelet ma jelent meg a hi­
vatalos lapban.

Az általános választói jog és a po­
litikai körök. Andrássynak tegnapelőtt Jett 
nyilatkozata alapján még mindig a választót jog 
kérdése foglalkoztatja a politikai köröket. Ré­
mélik, hogy a javaslat minden akadály nélkül 
fog keresztülmenni. Kossuth Ferenc kisebb kö­
rökben tárgyalásokat folytat a javaslatról, de 
csakis föltétien titoktartás mellett.

Mégis jön a francia pénz!
Néhány nappal ezelőtt nagy zajt csaptak 

az újságok a körül, vájjon Fontenay buda­
pesti francia főkonzul tett-e lépéseket arra 
nézve, hvgy az önálló magyar bank megállapí­
tásánál francia tőke is szerepeljen ?

Hivatalos és félhivatalos nyilatkozatok 
özönével megcáfolják ezt a föltevést, mig ma 
a függetlenségi párt hivatalos lapja azt írja, 
hogy a cáfolat »nem jelenti azt, hogy Ma­
gyarország és Franciaország között egy pénz­
ügyi természetű közeledés ki volna zárva. Sőt 
úgy véljük, ezt a közeledést arra hivatott ko­
moly tényezők mindkét részről keresik.«

Ez után a világos nyilatkozat után arról 
panaszkodik, hogy a német és osztrák pénz­
piacok ellenséges indulattal vannak a magyar 
bank és a magyar értékek iránt.

— Csoda e, ha ilyen körülmények kö­
zött, _ folytatja, — Magyarország uj piaco­
kat keres értékeinek, amelyek megbízha­
tóbbak és amelyek támogatásukat nem te­
szik függővé attól, hogy Magyarország vég­
leg mondjon le gazdaságának nsé£> '
ről ? Franciaország diszponibihs tőkékben ia 
sonlithatatlanul gazdagabb mint akár Ausztria, 
akár Németország, sőt mind a kettő «g^tt. 
Nem is lesz olyan nehéz a magyar értékek 
egy részének, úgy a régibb kibocsátásua - 
nak, mint az újabbaknak ott állandó és biz­
tos piacot találni.

»Most, hogy az önálló
kerül homloktérbe, teljes biztossággal el le­
hetünk készülve újabb pézügyi támadásokra 
osztrák és német részről. A bankigazgatók 

önálló banktól,
Csoda-e, 

i szeren 
gv francia

bank kérdése

főleg azért fáznak úgy az 
mert féltik zálogleveleik kurzusát, 
ha ez ellen védekezünk? Annak a 
csétlen német hírlapi kacsának, (hog. 
tőkével fogják a magyar bankot megállapí­
tani és ennek fejében Magyarország a har- 
masszövetség ellen fordul) esetleg igaza le­
het. Az önálló magyar bank és a magyar­
francia pénzügyi közeledés ez az összefüggés 
csakugyan meg lehet.

Most már csak az a kérdés, hogy az 
előbbi hivatalos cáfolatokkal mit fognak csi­
nálni ?

Széli Kálmán a bankkérdésröl.
Tegnap este az alkotmánypárt klubhelyisé­

geiken élénk eszmecsere folyt az aktuális poli­
tikai kérdésekről. Különös figyelemmel hallgat­
ták Széli Kálmánnak a bankkérdésre vonatkozó 
fejtegetéseit. Egy alkotmánypárti képviselő közli 
Széli Kálmán érdekes fejtegetéseiből a követ­
kezőket:

— Az önálló bank felállítása —■ mondta 

SzéH _ az ahhoz szükséges tőkék beszerzése 
és a magyar jegybank technikai szervezése nem 
okozna nagyobb nehézségeket. Csak az a kér­
dés. hogy bankkal kapcsolatos politikai érdé- 
kék ellensulyozzák-e az önálló bank felállítása 
következtében származható pénzügyi és gazda 
sági károkat. Erre nézve az a határozott vála­
szom, hogy: nem! Az önálló banknak az lesz 
az első következménye, hogy a pénz a magyar 
érdekeltek részére drágább lesz, de még ezt is 
tűrni lehetne, ha ezzel a külföldön nyilvánuló 
bizalmatlanságot meg lehetne szüntetni. Nekem 
e tekintetben tapasztalataim vannak és csai< arra 
utalok, hogy mennyi fáradságba került, mig a 
külföldnek a legutóbbi politikai zavarok által elő­
idézett averzióját legyőzni lehetett. Most már ismét 
elértük azt, hogy jelzálogleveleinket a külföldön el 
tudjuk helyezni. Már pedig reánk nézve a jel­
záloglevelek elhelyezése nagyon fontos dolog. 
Sajnos, hogy a legutóbbi időben a bankkérdés 
felvetése e tekintetben ismét nehézségekkel ta­
lálkozunk. Nem átallom kijelenteni, hogy az én 
nézetem az, hogy a mi érdekeinknek leginkább 
a mostani rendszer, vagyis a közös bank íen- 
tartása felel meg.

Azonban az a meggyőződésem, hogy a 
közös bank mostani organizációja mellett is le­
hetne a banktól olyan engedményeket elérni, 
melyekkel a magyar állam pénzügyi önállósá­
gát kifelé dokumentálni lehetne. -- Ez nem 
okozna pénzügyi nehézségeket és komplikáció­
kat, mig a szétválasztás minden, még formális 
módját is nagyon drágán fizetnénk meg.

Széli Kálmán továbhi fejtegetésében meg­
cáfolja azt a hirt, mintha a bankkérdést a kar­
tellbank felállításával akarnák megoldani. Ez 
abszurdum, — mondotta Széli. — Az osztrák 
parlament ezt nem fogadná el, de különben is 
ez csak látszólagos megoldás volna. Széli vé­
gül azt az óhajtását fejezte ki, hogy úgy poli-
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A törött szék.
Irta: A. Talian.

Giacomo sietve haladt fel az ötödik :me- 
letre s midőn az utolsó nyugvót elérte, a jobb­
ról s balról kínálkozó két ajtó előtt egy per­
cig habozott; zsebéből kivette a kulcsot, jó sok 
ideig nézegette a bal felől nyílót, aztán mély 
sóhajt hallatva, a jobb oldalon levőt kizárta.

A küszöbről még egyszer viszafordult s 
újból vágyakozó pillantást vetett a másik ajtóra, 
újból s még hosszabban sóhajtott s aztán vég­
leg benyitott a lakásba. Kicsi szobájába lépve, 
levetette felső kabátját, elővett egy széket, a 
fal mellé állította, cigarettára gyújtott s úgy 
maradt ott ülve, bámu'va a szoba magasában 
gomolygó tüstfelhőket s minden két két perc­
ben a falhoz szorítva a fülét.

Az eddigelé szomorú arc most hirtelen föl­
derült. A másik szobában valaki megmozdult.

— Hazajött — mormogta a fiatalember és 
csakugyan, az asztalnak, a széknek ide-oda 
tologatása hallatszott.

— A vacsorát készíti — mormogta Gia­
como újból s a falhoz támaszkodva, minden 
neszre figyelt, mert habár nem láthatta is a 
szomszédnőjét, boldog volt abban a tudatban, 
hogy ott benn van s hogy ő maga ilyen közel 
lakhatik hozzá.

Szegény Giacomo I Máris azt hitte, hogy 
sohasem fogja megláthatni és ez az aggodalom 
egész beteggé tette. Volt idő, mikor gyakran 
láthatta, mert úgy mesterkedett, hogy a lép 
csőkön találkozzék vele; sokszor órákhosszat 
leste a jövetelét s gyorsan fölszaladt néhány 
lépcsőfokon, hogy aztán megfordulva nagyon 
lassan haladjon lefelé, időt engedve a lánynak 

a feljövetelre s úgy intézte ezt a dolgot, mintha 
találkozásuk csak véletlen volna.

Carlottának hívták. Hímzéssel tartotta 
fenn magát s minden nap kora reggel munkába 
ment s csak késő este térhetett vissza.

Tavaly hurcolkodott be ebbe a házba. A 
fiatal ember eleintén csak a csinos lánykát 
látta benne, semmivel se többet. Később azon­
ban, igy tőszomszédságban élve arra ébredt, 
hogy folyton csak rágondol s alaposan bele­
szeretett. Ha csak egyetlen szót intézett volna 
hozzá a lány, vagy ha neki magának annyi 
bátorsága lett volna, hogy megszólítsa, akkor 
bizony vajmi gyorsan vallomásra került volna 
a dolog, persze feltételesen körülbelül igy:

— Signorina, imádom önt. Akar e a fele­
ségem lenni ?

Csakhogy ahhoz, hogy valakinek megkér­
jük a kezét, okvetlen feltétel; hogy az ember 
markában is szoríthasson valami vagyont, vagy 
keresetfélét, Giacotnonak pedig — szerencsét­
lenségére — semmije sem volt. Festő volt, 
akinek a vásznait senki sem vásárolta, úgy hogy 
a szegény fickónak még a bútorzatát is el kel­
lett adnia, csakhogy a házbérét kifizethesse. 
Most már semmije sem maradt, csak az ágya 
és ez a rozoga szék, melyet valami csodaszer 
tartott csak össze a melyben most cigarettázva 
ült, fülét hegyezve a legkisebb neszre, melyet 
odaátról hallhatott.

Néhanapján, mikor lovagló helyzetben i n- 
igyen a széken üldögélt, be szokta csukni a 
szemét s szabad folyást engedett gondolatainak, 
képzelőtehetségének.

— Vájjon miről gondolkodhatik most ? 
Vájjon sejti-e, sejtheti-e, hogy éa most itt va­
gyok a közelében ? Haj, bárcsak azt az egyet 
tudná, milyen mélységes mélyen szeretem! — 
S kisértésbe jött, hogy valami lármát csapjon,

ami felköltené a lányka figyelmét, mint teszem 
azt, valami fegyvernek az eldördülése, a melyet 
ő valami arra haladó hercegre rásüt csak 
azért, hogy az Utca népe összeszaladjon s a 
figyelmét ráirányítsa. De viszont bántotta a 
félelem, hogy ilyképp eljátszaná a kegyét, mai 
az a rettegés fogta el, hogy visszautasítana a 
szerelmét. Inkább sohse tudja meg szerelmét a 
lány, semhogy ő maga megtudja, hogy az nem 
viszonoztatik.

Aztán légvárak építésébe fogott.
— Lehe etlen — gondolta, —■ hogy 

sohase gondoljon reám. Hiszen tudja, hogy 
létezem, hogy közvetlenül mellette lakom. Ha 
hazatér a nyitva hagyott ajtómon láthatja, hogy­
ég a világ a szobámban. Mint minden asszonyt, 
mégis csak őt is bánthatja a kíváncsiság s n ia 
mégis csak kérdeznie kell önmagától, hogy rm 
csinálok s mért nem megyek ki sohasem 
Talán már dacára félénkségemnek, észre is 
vett, vagy talán éppen a merészségem a. *ai 
mával kel'■ettem fel a figye'mét Sőt ki is ta­
lálta tán azt is, hogy szeretem. Talán varia is. 
hogy nyilatkozzam s látva, hogy nem meie , ° 
maga teszi meg az első lépést. De mit tegye , 
hogy ezt az első lépését megkönnyithessem •

És Giacomo, még mindig a széken nyár 
galva, folytába eszmemenetét, ábrándozásai. 
Hátha írna neki levelet s az ajtó alatt átcsusz- 
tatná a lakásába ? Erre már többször ßond°J_ 
De aztán, vájjon elolvassa-e a leány ? Es fe t 
ve, hogy megteszi, nem fogja-e mindjárt az 
első szavak után is sértve érezni magát ? »a8X 
tán más embert használjon fel közveti 
gyanánt ?

De hát kit ? Hiszen nincs közös barátjuk 
Nem, nem. Nincs más mód, várni kell türel­
mesen. De haj, meddig ? .

Ezenközben haladt az idő s Carlotta kies-
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tilcai, mint gazdasági szempontból kívánatos 
volna, ha a bankkérdést minél előbb dűlőre 
hoznák.

Kulisszatitok a szocialista táborból.
I.

A drága meghívó csomagolás.
Ha széttekintünk az országban kétségtele­

nül felkölti érdeklődésünket az a tömeg, mely 
szociáldemokratának vallja magát. Nagy tömege 
ez a népnek, de csak az utcát dominálja. Ha 
figyelmesebben nézünk bele ennek a tömegnek 
életébe és azt figyelemmel kisérjük kezdettől 
fogva és összehasonlítjuk a kezdetet a maival 
nagyon érdekes változásokat találunk.

Mindenek előtt konstatálnunk kell, hogy 
a kezdet egyszerre egy táborba állította a mun­
kásokat. Fanatikusan meggondolatlanul rohant 
minden munkás a nagy eszméket hirdető tá­
borba. A munkások élén az önzetlenség egésze 
alatt nagyszájú munkanélküli egyének jelentek 
meg és hirdettek egy szebb jövőt, amikor a 
munkás munkanélkül is meg fog élni. És mind­
ezt tették e szinbolikus cim alatt: nemzetközi 
szocializmus.

A vezérek, agitátorok azonban jobban is­
merték a munkásokat, mint például Marxot és 
az ideális szocializmust. Ilyen körülmények kö­
zött könnyű volt nekik jósolni a jövőbe, hogy 
a munkás megélhet munkanélkül is, példa rá a 
jelen. Kimentek külföldre a nagy nemzetközi 
konferenciára a pesti szociálista vezérek és 
odakint tanulmányozni akarták a viszonyokat. 
Arn a német szocializmus és a magyar inter- 
nacionalis szocializmus között elképzelhetetlen 
kiilömbség állván az utóbbi egy sereg durrogó 
jelszóból és népuzsorából.

szobájában szorgalmasan megtáncoltatta a varró­
tűjét. El volt határozva, hogy a ma este kez­
dett munkáját éjfélig befejezi s hogy munka­
közben el ne aludjék, énekelni kezdett.

Giacomo, nagyon természetes, ugyancsak 
ébren maradt s ugyanabban a helyzetben hall­
gatta az éneket s időről-időre testének ide-oda 
mozgásával kisérte a dallamot. Ha a dal va­
lami andalgó, lassú volt, minden jól ment, de 
ha gyorsult a tempó mozgásai veszedelmesekké 
váltak, mert a szegény remegő szék ereje nem 
volt a gymnastikai gyakorlatokhoz hozzászokva.

Kis idő múlva a lányka elfáradt s a nagy 
áriákat, melyeket az első kótától az utolsóig 
elénekelt, félbeszakitott daltöredékek követték 
s miközben a hangja gyengébben és édesebben 
csengett, a cavatinákat románcok és ábrárdok 
követték.

Giacomo még mindig a széken ülve el 
sem álmosodott, hanem hallgatta a dallost, ál­
modozva, miközben teste a dallamokat mozdu­
lataival kisérte, követte.

Carlotta majdnem elaludt, de erőt véve 
magán elhatározta, hogy le nem fekszik, mig 
csak munkája el nem készül; igy hát utolsó 
erőfeszítéssel lerázta magáról az álmot, mely 
majdnem lenyűgözte s ennek a leküzdésére egy 
vígan csengő keringőre gyújtott. Giacomo most 
már álmodott. Mi sem természetesebb, mint­
hogy táncról álmodván, a dallam kísérete mel- 
ictt táncoló mozdulatokat tett, amely erőpró­
ba azonban a szék fellázadt, felmondta a 
szolgálatot s iszonyú recsegés és ropogás kö- 

a szerencsétlen lovagot a földre terítette.
Ez a művelet olyan nagy lármát keltet1, 

•hogy szegény Carlotta rémületében halk kiál­
lást hallatott: szegény Giacomo azonban néma 
marad mert estében az ágy sarkába ütötte fe­

Ezt kint tudták és eszerint alkalmazták is 
a magyar szociálista vezéreket, akik szemük 
fénye voltak a pártnak meghívók csomagolá­
sára használták fel a német szociálisták. És 
a vezérek csomagolták hűségesen a meghí­
vókat.

E miatt a lenézés miatt nem haragudtak 
meg s csak idehaza vették észre, hogy ők 
megtanultak csomagolni, de a szocializmushoz 
még mindig annyit értenek, mint varga a ha­
rangöntéshez. Ezt a munkások pénzén szerzett 
drága tapasztalatot azonban csak a vezérek 
tudták — és ezek sem mertek azzal dicse­
kedni.

Ilyen tanulások után a vezérek tovább 
folytatták a munkájukat Magyarországon. És 
teremtettek is egy olyan szociáliztnust, amilyen 
nincs az egész világon. A vezérek rávetették 
magukat a munkás népre és a különböző párt 
adók címén azt a legvégsőkig zsarolták.

Budapestről indult ki minden. Ott egy pár 
agitátor a szociálisták üzletibb felfogású tagjai 
magukhoz ragadtak minden hatalmat maguk 
köré csoportosítottak egy pár még hasonló 
gondolkozásu embert és ők onnan felülről do­
minálták a munkásokat.

A pénz folyt, a munkások fizettek és a 
vezérek éltek kényelmesen olykor-olykor egy 
pár frázist puffogtatva, miközben a munkás 
helyzet csak nem javult.

így tartott ez egészen a folyó év elejéig. 
Ekkor azonban lényeges változás állott be az 
egész párt életben. A változásokról legköze­
lebbi számunkban fiunk, amikor a mai helyze­
tet tárjuk fel.

Egy szocialista.

jét s most önkívületi állapotban a földön he­
vert.

Mikor végre magához tért, bekötött fejjel 
s ágyban fekve találta magát, mellette pedig, 
himzéssel a kezében s olyan széken, mely sem 
öreg és törődött, sem rongyos nem volt egy 
csinos, egy nagyon csinos leányka ült, aki — 
no, ki lett volna más, mint Carlotta!

— Mi ez ? — kiáltotta a beteg. Ön itt 
signoiina ?

— Igen, signor. Tegnap este az esés által 
okozott zaj után többé semmi neszt nem hal­
lottam s igy attól féltem, hogy valami baj ér­
hette, átjöttem hát és tényleg ájultan találtam. 
Most már hála istennek sokkal jobban van s 
néhány nap múlva teljesen egészséges lesz. De 
mondja az isten szerelmére, hogy eshetett le a 
székről ilyen furcsa módon ?

Giacomo nem válaszolt, de mélyen elpirult. 
De hát az asszonyok nagyon ügyesek bizonyos 
érzelmek kitalálásában s Carlottának se kellett 
sok idő, hogy Giacomo szivében a választ el­
olvashassa.

Most pedig Giacomo és Carlotte férj és 
feleség s oly boldogok, amilyen boldog házas­
pár e világon csak lehet. Carlotta már nem 
kénytelen pénzért himzési munkát vállalni. 
Férje néhány képének az eladása sikerült, neve 
ismertté lett és eleget keres mindkettőjükre. 
Egyszerű de kedves lakásban laknak s minden 
ismerősük becsülését kivívták maguknak.

De azért van egy dolog, amin az ismerő­
seik mind fennakadnak. Fogadószobájuk kellő 
közepén ugyanis, a legelőkelőbb helyet egy 
nagy, rut, ócska, szalmaszék foglalja el, mely 
olyan vigasztalan állapotban van, hogy Carlotta, 
csakhogy össze ne döljön, az egész alkotmányt 
spárgával kötözgette össze.

ÚJDONSÁGOK.

* A gyprépost betegsége. 
Palotay Lá ró pápai praelátus, nagy­
prépost sulyo - betegsége városszerte nagy 
részvétet kellett. A beteg lakásán tegnap 
városunk előkelőségei közül többen tuda­
kozódtak a beteg főpap állapota felől. 
Orvosa Wimmer Julián irg. rendi fő­
orvos naponta többször felkeresi a bete­
get s dr Mayer László városi tb. főor­
vossal konzultált. A beteg állapota súlyos 
és változatlan. Feíser Antal felszentelt 
püspök tegnap feladta az utolsó kenetet. 
Ereje fogy, de még mindig van némi re­
mény felgyógyulásához. Adja Isten, hogy 
valóra váljon.

* Huszonhárom, vagy huszonnégy.. 
A végrehajtási novella tudvalevőleg az ingó va­
gyon jelentékeny részét kivette a végrehajtás 
alól, de a kihirdetéskor lejárt követelések, ha a 
hitelezők harminc nap alatt bejelentették azo­
kat a bíróságnál, egy évig még a régi törvény 
szerint hajthatók be. A kincstárnak nagy ha­
szonnal járt ez az intézkedés, mert a bejelenté­
sekre bélyeget kell ragasztani, ami több milliót 
hozott az állam konyhájára. A nagyváradi járás­
bíróságokat is óriási mértékben elhalmozták be­
jelentésekkel. Tegnap volt a bejelentések utolsó 
napja. A bírósági gyüjtőszekrényeket napjában 
többször ki kellett üríteni, mert egyes iparo­
sok, kereskedők és ügyvédek százával hozták a 
bejelentéseket s a nagy csomagokat hordárok 
cipeltek a bírósághoz. A bíróságnál parázs vita 
keletkezett aziránt, hogy érvényesek-e még a 
tegnap beadott bejelentések. A bíróság egyes 
tagjai az augusztus 25-től számítandó harminc 
napot huszonötödikének beszámításával vették 
s igy az utolsó nap huszonharmadika lenne. Ez 
a számítás a bíróságra igen kényelmes, mert 
tegnap is több ezer bejelentés érkezett, amelye­
ket egyszerűen vissza lehetne utasítani. Az ösz- 
szes ügyvédek s a bírák nagyobb része azon­
ban a harminc napot huszonhatodikától tartot­
ták számitandónak, mert minden törvényes 
határidőt igy kell számítani s ha más számítást 
akart volna a törvényhozó, ki kellett volna ezt 
jelentenie. Nem hisszük, hogy a bíróság vissza­
utasítaná a tegnapi bejelentéseket, már csak 
azért sem, mert a hibás számítást az illető biró 
zsebe bánná meg, aki anyagilag felelős a törvény­
ellenes határozatból folyó károkéit.

* A bolgár fejedelem Budapesten. 
Báró Aehrenthal külügyminisztert Ferdinánd 
bolgár fejedelem félórai magánkihallgatáson fo­
gadta. — Feidinánd bolgár fejedelem ma reg­
gel 8 órakor jelen volt a várkápolnában ren­
dezett misén. Fél kilenc órakor a fejedelem 
megszemlélte a kápolnában lévő kriptát. Tiz 
órakor Ferdinánd fejedelem és Eleonóra feje- 
deletrasszony meglátogatták a várban levő Er­
zsébet királyné-múzeumot. Déli 12 órakor a 
bolgár fejedelmi pár tiszteletére udvari dejeuner 
volt, melyen 43 személy vett részt. A dejeune- 
ren jelen voltak ő Felsége a király, Ferdinánd 
bolgár fejedelem, Eleonóra fejedelemasszony, 
Klotild, Auguszta, Erzsébet, Henriette főherceg­
nők, József főherceg, gróf Apponyi Lajos ud- 
varnagy és neje, báió Afhrenthal közös kül­
ügyminiszter, Schiessl kabineti igazgató, Daru- 
váry kabinetirodai főnök, Montenuovo herceg 
második főudvarmester, gróf Paar és báró 
Bolfras ő Felsége lőhadsegédei, báró Gagern 
követ, Margutti, Bartha, Bronn őrnagyok, Da-
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dányi, Pongrácz és Spányik őrnagyok és a kí­
séretek tagjai. Coburg Ferdinánd fejedelem és 
neje tegnap délután elutaztak Szombathelyre, 
ahol a fejedelem a nevét viselő ezred fölött 
tart szemlét. A fejed dem igen sok kitüntetést 
ajándékozott mindazoknak, akik fogadtatásában 
és ünneplésében aktiv vettek részt.

* Velencei krónika. Nem a lagúnák 
városáról krónikázuak, mert ez a regényes ci n 
ezúttal a mi Velencénket illeti. Hatóságunk 
figyelméből sok minden újítás történt városunk 
ezen elhanyagolt pontján az utóbbi időbn. 
Kaptak Velence derék polgárai villamos világí­
tást, villamos vasutat és aszfaltos járdát. Szóval 
a sok komforttal már úgy vannak a mi ház' 
Balkánunkon, mint a jó törökök az ő uj alkot­
mányukkal. De mégis a na^y fénynek nagy ott 
az árnyéka. Az az épen az itt a baj, hogy nincs 
fény, sötét most is Katonaváros. A rengeteg 
hosszú és nemkevésbbé forgalmas Kolozsvári­
utcán egy azaz egy ivlámpa tündököl. t\ pol­
gármester ur ígérete, amit a sok d^putációnak 
tett, még mindig a papíron van és Velence 
csak platónikusan élvezi a vallamosság csodáit- 
Újból és újból hangoztatjuk tehát Gothével: 
»Mehr licht!« Krónikánkból nem maradhat ki 
továbbá a hagyományos utcai por sem. Jelez­
zük alázattal, hogy Velencén, sőt főutcáján, mely 
Kolozsvár-felé húzódik, sem sepertek a tél óta. 
A közeledő kolera hirére most már bizton re­
mélhető, hogy újból lesz itt utcaseprés s igy 
még ezen szolgálatért leszünk kötelezve a sze 
gény muszkáknak. Máskép kolera közbe jötte 
nélkül nem remélnénk, hogy ebben az évben 
még lesz szerencsénk a seprőhöz.

* A biharazilágyi gyár szenyvize. A 
biharszilágyi olajipar részvénytársaság szenyvize 
miatt már oly sok vizsgálat volt tartva a nagy­
váradi közönség megnyugtatására, hogy itt van 
az ideje miszerint egyszer s mindenkorra véget 
vessenek ennek a kényes kérdésnek, különösen 
most amikor a kolera járvány fenyeget Teg­
nap ebben az ügyben Rimler Károly polgár­
mester átirt az alispánhoz, hogy tekintettel arra 
miszerint a gyár szenyviz tisztitója csak kellő 
ellenőrzés és gondozás alatt felel meg hivatá­
sának, ezért a megfelelő szigorú ellenőrzésről 
gondoskodjék.

* Eljegyzés. Garatnszegi Géczy Imre dr 
íöldmivelésügyi miniszteri fogalmazógyakornok 
Géczy Lajos nyug, uradalmi főtiszt fia elje­
gyezte néhai háti Háry István dr kir. tanácsos, 
Zalavármegye főorvosa, földbirtokos és neje 
szül, nyirlaki Oszterlinder Ferike leányát — 
Clarisset.

* Vörheny-járvány Bakonszegen. 
Bakonszeg községben most tartja vizsgálati kör­
útját a járási orvos. Ez alkalomból az ottani 
iskolát is meglátogatta. Feltűnt a játási orvos­
nak, hogy a tanulók nagy része hiányzik az 
iskolából anélkül, hogy erről tudomással birna 
a hatóság. A járási orvos megvizsgálta a távol­
levő tanítványokat is és azokat vörhenytöl fer­
tőzöttnek találta. A betegséget a szülők eltitkol­
ták s igy lett megfertőzve az egész iskola. Az 
esetről jelentést tettek a főszolgabírónak, aki 
elrendelte az iskola bezáratását.

* Választások a jogakadémián. Meg­
indultak a jogakadémián végre az alkotmányos 
küzdelmek, melyek úgy látszik a tavalyiaknál 
sokkal simábban fognak lefolyni. Dr Bozóky 
Alajos igazgató a korelnöki teendőkkel Celláth 
Árpád IV. é. joghallgatót bizta meg, a körjegyzői 
teendőket pedig Gerő Gusztáv II. é. joghallgató 

intézi. Úgy az Olvasó Kör, mint a Segélyegy­
letnek csak egy jelöltje van és pedig előbbire 
Sebestyén Gyula IV. éves, utóbbira Celláth 
Árpád IV. éves joghallgatók személyében, kik 
közé az egész ifjúság osztatlan lelkesedéssel 
tömörül. Ezen egységes összetartása az ifjúság­
nak különben csak fokozza az érdeklődést az 
egyletek működése bánt, amennyiben Sebestyén 
Gyula, a fiatal és nagytehetségü poéta és Cel- 
léth Árpád szimpatikus és közkedvelt arany 
ifjai az akadémiának nem hagynak kívánni va­
lót maguk után. A választás különben folyó hó 
30-án d. u. 5 órakor log lefolyni.

* Harminckét éves hiba a várme j 
gyén. Tegnap z alispán egy olyan hibát fe- ; 
dezett fel a vármegyén, mely már 32 éve van ; 
meg anélkül, hogy valaki észrevette volna. | 
Ugyanis a megyének egyik 32 éves szabály- j 
rendelete úgy intézkedik, hogy a közigazgatási , 
e'őadók, mint a tanfelügyelő és pénzügyigaz- j 
gató az általuk előadott ügyeket kötelesek a 
saját irodájukban lemásoltatni. Ez a rendelet 
azonban nem volt eddig uzusban. Tegnap az 
alispán túlságos soknak találta az aláírni valót 
és ekkor pattant ki, hogy az ügyeket az alis­
pán! iroda másolja le, ami óriási dolgot ad a 
személyzetnek. A szabályellenes szokást meg­
akadályozandó az alispán feliratot intézett a 
belügyminiszterhez annak megállapítása végett, 
hogy szabad e tovább is az alispáni irodával 
másoltatni a közigazgatási szakreferensek ügyeit. 
A felirat alapján valószínűleg meg fog szűnni
a 32 éve virágzó szabálytalanság.

* A D. M. K. E uj titkárja. A Dél­
magyarországi Magyar Közművelődési Egyesü­
let szegedi központi az alakítás munkálatainak 
teljesítésével Rátky Gyula hírlapírót bizta meg. 
Rátky most Nagyváradról eltávozott s a köz­
pont a nagyváradi osztály titkári állására Tyll 
Jánost, lapunk belső munkatársát nevezte ki.

* Petrasevics Géza temetése. Az élete 
delén elhunyt publicistának. Petrasevics Gézá- j 
nak tegnap délután 3 órakor volt a temetése. 
A megboldogult tetemét a Szt.-Rókus-kórház 
halottas kápolnájában szentelték be s onnan 
szállították a központi uj temetőbe. Az »Alkot­
mány« szerkesztősége külön gyászjelentést adott 
ki buzgó és kiváló tollú munkatársa elhuny.
tárói.

* Halálozás. Nagyvárad város egyik 
szorgalmas gépirónője Salgó Gizella, tegnap 
tífuszban elhalt. Evek óta buzgó, odaadó mun­
kával szolgálta a várost s egyike volt a leg- j 
ügyesehb gépirónőknek. Temetése ma pénteken i 
délután lesz. A nőtisztviselők egyesülete testű- | 
letileg vesz részt a temetésen s erre a követ- ' 
kező felhívást adták ki: <

Tisztelettel felkérem egyesületünk tagjait, ' 
hogy felejthetetlen emlékű kartársnőnk Salgó 
Gizella volt városi gépirónőnek ma pénteken 
délután 3 órakor lefolyó temetésén minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek. Gyüle­
kezés egynegyed 3 órakor az egyesület helyi­
ségében. Gárdos Berta, titkár.

* A kamara értesítései. Van szeren­
csénk az érdekeltek tudomására adni, hogy a 
nagyváradi cs. és kir. katonai élelmezési raktár 
kezelősége megküldte kamaránknak a kincstári 
lisztből — az 1909. január 1-től december hó 
3-ig terjedő időben szükséges kenyérsütésre 
vonatkozó feltételi füzetet. Miről az érdekelt 
polgári sütőmestereket azzal értesítjük, hogy a 
szóban levő feltételi füzet a kamarai irodában 
a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig 
megtekinthető. — Van szerencsénk az érdekel­
tek tudomására adni, hogy a m. kir. budapesti 
I. honvédireiületi badbiztosság, a budapesti hon­
véd helyőrségi kórház részére 1909. évi január 
hó 1 tői 1909. évi december hó 31-ig terjedő 
időszakra szükséges élelmezés biztosítására pá­
lyázatot hirdet. Pályázati határidő 1908. októ-

bor hó 13. A pályázatra vonatkozó részletes 
feltételek a f. évi október hó 2-ik napjáig a 
kamarai irodában a hivatalos órák alatt d. t. 
8 tói d. u. 2 ig megtekinthetők. Nagyvárad, 
1908 szeptember hó 25 A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara: Huzella Gyula kir. ke­
reskedelmi tanácsos, elnök. Dr Sarkadi Lajos 
titkár.

* Tilos a dinnye evés. A rendőrség ez 
utón is tudomására hozza az árusoknak és a 
nagyközönségnek, hogy a jövő hét hétfőjétől, 
azaz 28-ától kezdve dinnyét sem piacon, sem 
házakban, sem üzletekben nem szabad árusítani, 
A rendőtség a dinnyéket elkobozza s az áruso­
kat büntetni fogja.

* Lóversenyek és idegenforgalom. 
Már régen nem volt oly nagy idegenforgalom 
városunkban, mint a napokban lezajlott lóvéi- 
senyek alkalmával. —■ Száguldozó automobilok, 
szebbnél-szebb magánfogatok tarkították váro­
sunk máskor is é’énk utcai képét. Az összes 
vendéglőkben és kávéházakban az asztalok le­
foglalva voltak. A »Pannónia« éttermek p. o. 
oly zsúfolva voltak, úgy. hogy a tulajdonos még 
az emeleten levő irodájában is kénytelen volt 
vendégeinek teríteni. A nagyszámú előkelősé­
gek, kik a két estén tartott bálon is megjelen­
tek általánosan kifejezték megelégedésüket 
Czipóth Ferenc derék vendéglősnek a kitűnő 
konyha, italok és nagyvárosi kiszolgálás felett. 
Örvendetes, hogy a derék vendéglősnek sike­
rült éttermeit ily közkedveltté tenni.

* Nöi-ruha kiállítás van állandóan Weber 
Testvérek üzletben a Bémer-téren. A legújabb 
párisi modellek az őszi idényre már megérkez­
tek és az üzletben vételkényszer nélkül meg­
tekinthetők. A cég mai hirdetésére felhívjuk 
olvasóink szives figyelmát.

x Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
a n. é közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgófényképgyárral össze­
köttetésbe lépni. És igy azon helyzetben va­
gyok, hogy vendégeimet a legjobb műsorral 
szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert­
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem­
ben. fognak tartatni minden nap az előadások. 
A n. é. közönség rendelkezésére állandóan 
friss csapolásu Dréher-sör, tisztán kezelt borok, 
kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
minden három napban teljesen uj.

* Tátray Gusztáv Rákóczi-úti üzletében 
a kézimunkák valóságos műremekei láthatók. 
Fontos ezt tudni a szülőknek az iskola évad 
elején, annál inkább, mert a cég áruraktára 
vétel kényszer nélkül is megtekinthetők.

* Kellemes szórakozás. Fülöp István 
az Európa szálloda tulajdonosa kellemes meg­
lepetésben részesíti vendégeit. Nap-nap után 
s esténkint mozgó fényképes előadásokat tart, 
szép időben gyönyörű, Nagyváradon csaknem 
egyedül álló kertjében, kedvezőtlen idő esetén 
pedig a tágas étteremben. Hetenként háromszor 
ujváltozatos műsor. Nagyszerű magyar konyha. 
Saját termésű borok és állandóan finom csapolt 
Dréher-sör. Belépti-dij nincs. A zenét Pacsi 
Laci hírneves zenekara szolgáltatja.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
divat újdonságok megérkeztek ROTII 
M. UTÓDÁNÁL.

* Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

* Magyar daltársulat a »Korona «- 
kávéházban. Ma és mindennap esténként egy 
12 férfi és női tagokból álló, jól szervezett 
daltársulat tamburazene kísérettel naponta vál­
tozatos műsorral hangversenyez. Kezdete este 
9 órakor. Belépti-dij nincs. Egész éjjel nyitva. 
Szives pártfogást kér kivá'ó tisztelettel Klein 
Lajos kávés.
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TÁNÜGY.

Az iskolaszék ülése
Nagyvárad város iskolaszéke tegnap dél­

után tartott ülésén Rimler Károly polgármester 
elnöklete alatt a tagok nagy számmal vettek 
részt.

Mindjárt az elnöki előterjesztések kapcsán 
élénk vitát keltett az elnök azon bejelentése, 
hogy községi iskolába a tanulók nagy számmal 
iratkoztak, mig az uj állami iskolák némely 
osztályaiba csak igen kis számú tanu’ó jelent­
kezett beiratásra. Az iskolaszék elnöksége meg­
egyezett az állami iskolák gondnokságával 
hogy a községi b kóláit feles számú tanulóit 
áttették az állami iskolákba, a széles-utcai 5. 
és 6. osztályát pedig nem állította fel a város, 
hanem a tanuló nélkül maradt 5-ik és 6-ik 
államiskolai osztályba utasította.

Úgy általában a beirt tanulók átutalása 
mint az 5 — 6. osztály áttétele ellen többen fel’ 
szólaltak s az iskolaszék ezúttal bár tudomásul 
vette az elnökség intézkedését, de a jövőben 
respektálandónak tartja a szülők azon jogát 
hogy maga válassza meg az iskolát, amelybe 
gyermekét beíratja.

Kinos incidens.
Ezután az elnök egy kellemetlen ügyben 

tett jelentést az iskolaszéknek.
Stark Gyula iskolaszéki tag Írásbeli jelen­

tést tett az iskolaszéknek, hogy az ez évi év­
záró vizsgálatok alkalmával az iskolaszék kikül­
detése folytán a Tisza Kálmán-téri iskolánál 
vezette mint elnök a vizsgálatokat s ez alka­
lommal Döri Ferenc iskolaszéki alelnök az ő 
személyét megsértette s elnöki teendőiben aka­
dályozta. Ezen sérelmes eljárás ellen elégté­
telt kér.

Dr Döri Ferenc elleniratában azzal véde­
kezett, hogy Stark Gyula az ő eljárását félre­
értette. Távol volt tőle, hogy megsértse s kéri, 
hogy tekintse meg nem történtnek az egész 
dolgot, mert a tanügy oly régi érdemes mun­
kását, mint Stark Gyula még gondolatban sem 
akarta megsérteni.

Elnök azt hiszi, hogy ezzel a kényes ügy 
be lesz fejezve.

Stark Gyula kijelenti, hogy amit jelenté­
sében megirt a kellemetlen dologról, szóról - 
szóra igaz. Ö nem a saját személyét, de az 
iskolaszék tekintélyét nézte. Ö különben min­
den további lépéstől eltekint, ha az iskolaszék 
megelégszik az alelnök nyilatkozatával.

Az iskolaszék ezzel az ügyet befejezettnek 
vette.

*
Az iskolaszék felhatalmazta az elnökséget, 

hogy a községi polgári fiúiskolához egy kise­
gítő rajztanárt alkalmazzon.

Az államosítás folytán iskolacsoport nél­
kül maradt Bodnár János igazgató elvégezte 
Nagykárolyban a slöjd-tanfolyamot s igy a 
községi fiúiskolákhoz a slöjd tanítására s eset­
leges kisegitésekre akalmazza az iskolaszék, 
az igazgatói cim és fizetés meghagyása 
mellett.

A kézimunka tanítónői állás.
Nagyvárad városa már előbb rendszeresí­

tett a Tisza Kálmán-téri elemi leányiskolához 
egy külön kézimunkatanitónői állást, de köz- 
Jen kitűnt, hogy ezen állás betöltése feles- 
Res- Nagyvárad város törvényhatósága most 
véleményt kér az iskolaszéktől a betöltésre 
nézve. A főszámvevö az állásra az 1800 ko- 
r°nát s a betöltést javasolta.

Dábel Jakab hosszabb beszédben kimu- 
tatta'. h°í»y tanügyi szempontból felesleges az 
P etni iskolához a kézimunka tanítónő s az 
el enkezik is a törvénnyel. Fontos érvekkel 
V1|ágitotta meg álláspontját.

Dr Halász Lajos az állás betöltése mellett 
szólott több Ízben.

Dr Hoványi Géza a Gábel álláspontját fo­
gadta el még azon indok szem előtt tartásával, 
hogy a többi iskolacsoportoknál sincs külön 
kézimunka-tanítónő. Ha szükséges lenne, akkor 
minden csoportnál kellene ilyet alkalmazni.

Szavazásra kerülvén a sor. úgy ellene, mint 
mellette 9—9 szavazat volt s igy az elnök dön­
tötte el a kérdést, még pedig az áilás betöltése 
mellett.

Ezzel el lett volna intézve a kérdés, azon­
ban néhány apróbb ügy elintézése után furcsa 
fordulatot vett a dolog. Kisült, hogy az előbbi 
szavazás téves vol\

Dr Hoványi Géza felszólalt, hogy a kézi­
munkatanitónői állás betöltésének kérdésekor 
Vaday József igazgató-tanitó is szavazott, akinek 
pedig ilyen kérdésekben nincsen szavazati joga. 
Tehát az elnök döntésére nem volt szükség, 
mert 8 szavazattal szemben 9 tag a betöltés 
ellen szavazott. A kimondott határozatot tehát 
kéri helyesbíteni s az iskolaszék határozatául 
kimondani, hogy az iskolaszék a kézimunka­
tanitónői állás betöltését nem véleményezi s az 
erre felvett 1800 koronát a költségvetésből 
törli.

Vaday József kijelenti, hogy szavazott tel­
jes jóhiszeműséggel, mert azt gondolta, hogy 
van joga ebben a kérdésben szavazni.

Dr Halász Lajos ellenzi a már kimondott 
határozat megváltoztatását.

Hlatky Endre és dr Hoványi Géza azon­
ban kimutattáu, hogy itt nem egy határozat 
megváltoztatásáról, hanem egy helyesen meg­
hozott, de tévesen kimondott határozatnak he­
lyes kimondásáról, a valódi tényállás konstatá- 
lásáról van szó. A tévedést, amely kétségtelen, 
javítani kötelesség. 8 szó ellenében 9-en a be­
töltés ePen szavaztak s igy az elnöki döntés 
figyelmen kívül hagyandó.

Az iskolaszék ezen helyes álláspontra he­
lyezkedett s igy javította ki a tévedést.»

A községi polgári iskolai tanítók és tanító­
nők kérik eddigi korpótlékukat, hogy a 6 ízben 
adandó ötödéves korpótlékuk végösszege az 
eddigi 500 korona helyett 1000 korona legyen, 
valamint lakbérüket 600 koronára emelni kérik. 
A kérelmet az iskolaszék pártolólag terjeszti 
a törvényhatóság elé.

Több apróbb ügy elintézése után este fél 
7 órakor az ülés véget ért.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Péntek: Szünet.
Szombat: Tatárjárás 
Vasárnap: Tatárjárás.

Búcsú az arénától
Földes Imre túlzó tendenciájú és hatás­

vadászó drámája a Császár katonái zárta be 
tegnap a nyári színkör idei szezonját. A négy­
hetes idény tanulságait könnyen levonhatjuk. 
A színkör rossz helyen épült, távol a köz­
ponttól, amit az igazgató zsebe érez meg. A 
színkör rosszul épült, mert melegben tulmeleg, 
hűvös időben fogvacogtatóan hideg, azonfelül 
nagyon légvonatos. A helyek beosztása rossz, 
mert kevés a páholy, a publikum nagy része 
pedig nem szívesen megy földszintre. A szín­
ház szeli ős volta és távolsága miatt szeptem­
berben nem lehet benne játszani.

A társulat az igazgatóval az élén teljes 
elismerést érdemelt, mert mindent elkövettek, 
hogy változatos műsorral, jó előadásokkal mu­
lattassák a közönséget. A baj az volt, hogy 
nem igen volt közönség. Reméljük és óhajtjuk, 
hogy a szombaton megkezdődő téli szezon sok 
telt házzal fogja kárpótolni az igazgatót a 
nyári deficitért. —ő.

A vasárnapi bérlet. A színházi irodá­
nak még mindig a bérletek kiadása ad a leg­
több dolgot. Szépen fellendült az utóbbi napok­
ban a kereslet a vasárnapi kisbérlet terén is. 
Ez egészen természetes is, hiszen a vasárnapi 
előadásoknak premiér-jeliege van s igy a kis­
bériét publikuma csaknem minden alkalommal 
újabb és újabb színházi események ékezeté­
hez jut.

IRODALOM.
Az én falum a rováson. Irta: Bodnár 

János. Kis füzetben sok érdekes és érdemes 
dolgot irt meg Bodnár János nagyváradi köz­
ségi iskolai igazgató. A füzet Máramarosszige- 
ten jelent meg, mint a »Nevelés« c. folyóirat 
külön lenyomata, ekként inkább a felvidéknek 
szól, de más fele is érthetnek belőle. Bodnár 
eleven tollal írja le a falu hibáit, a virtusko­
dást, az alkoholizmust, az erkölcsi elvadulást, a 
nyomorúságot. Mindezek gyógyszeréül a felvi­
lágosítást ajánlja, a melynek hathatós eszköze 
a népkönyvtár. Praktikus tanácsokat ad, hogyan 
kell úgyszólván költség nélkül, csak egy kis 
buzgósággal megvetni a népkönyvtár alapját, 
hogyan kell azt tovább fejleszteni s mi módon 
lehet a néppel az olvasást megkedveltetni ? Vé­
gül lelkes hangú felhívást intéz a felvidéki ta­
nítósághoz, hogy a jelzett nyomokon indítson 
erős akciót. A vonzó modorban megirt és gya­
korlatias irányú füzetkének bizonnyal meg lesz 
a maga hatása.

EGYESÜLETEK.
A Népnevelési Egyesület gyűlése 

A »Biharvármegyei Népnevelési Egyesület vá­
lasztmánya ma (péntek) d. u 5 órakor hivata­
los helyiségében (Nagypiactér közs. polg. fiú 
iskola épület I. em. 21. ajtó) gyűlést tart.

TÁV IRATOK.
Ferdinánd fogadtatásának hire 

Szófiában.
Szófia, szept. 24. A bolgár fejedelem fo­

gadtatásának hire Szófiába is eljutott s ott ál­
talános örömöt keltett. A fényes fogadtatás 
külföld előtt is nagy szimpátiával találkozott.

Nagy összeesküvés Portugáliában.
Lisszabon, szept. 24. Nagyarányú d nasz- 

tia-ellenes összeesküvésnek jöttek nyomára. A 
republikánus párt nagy fegyver-raktárakat léte­
sített egyes kolostorokban, amelyeket azonban 
felfedeztek s elkoboztak. Az összeesküvésből 
kifolyólag az összes republikánus körök helyi­
ségeit le fogják romboltatni.

A kolera.
Berlin, szept. 24. Pétervárról táv­

iratozzak: A katonai iskolában fellépett 
tömeges megbetegedéseket kolerában, az 
orvosok a túlságosan sok gyümölcs evés­
ben keresik. Éz volt az oka annak, hogy 
a fertőzés az iskola internátusában olyan 
termékeny talajra akadt. A pétervári 
vízvezeték vize teljesen meg van fer­
tőzve. Amikor a vízvezeték vizét külön­
böző csapokból és különböző helyeken 
vett próbákkal megvizsgálták, öt esetben
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tizenkettő közül a vízvezetéki vízben ko- 
lerabacillusokat találtak.

Igazságszolgáltatás.

KÖZUti 7: I’1

Városi v’ ; vasút
552.--
269.—

A csúfolódás vége.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Folyó évi április hó 19-én egy vasárnap 
este Orosz Mihály korcsmájában borozgamtt 
Ersemjéti községnek korcsmába járogató nép \ 
A borozgatók között volt Nagy Gábor a havai 
Nagy Jánossal és egy névrokonuk Nagy Ká­
roly is. Egyszer csak oda szól Nagy Károly 
— Nagy Gábornak:

— »Maszat« gyere ide igyál egy pohár 
bort! „ , ,.

A 65 esztendős galambosz ember figye­
lemre se méltatta a csufolódó asztal társát, is­
merte a természetét, ráhagyta, hogy »Maszat «- 
nak csúfolják. ( »

Kis idő múlva megint ismétlődött a fel­
szólítás:

»Maszat« jössz-e már t
Az öreg csak nem szólt semmit, ellenben 

<ia Nagy János felállt a helyéről, oda ment az 
incselkedő Nagy Károlyhoz és mondta.

Hallja kend, van az én édes apámnak be­
csületes neve isi

Azután elhagyta a korcsmát.
Nagy Károly még egy darabig ivott 

azután hazafelé indult.
Alig haladt azonban egy pár lépést, atmkor 

egy súlyos ütést érzett a fején. Az ütés Nagy 
Jánostól származott — ezzel akarta megbo­
sszulni az édes atyjával szemben elkövetett 
csúfolódást. ,

Nagy Károly hazavánszorgott, ágybafekűdt 
és mint az orvosszakértők megállapították, a 
szenvedett ütés következtében onnan többé fel 
sem kelt. .

Ennek a bűnügynek az elbírálása céljából 
ült össze tegnap az esküdtbiróság.

A büntető tanács tagjai: Elnök dr Csulyok 
Béla, szavazó bírák: dr Szentléleky László és 
Kom Gyűl, közvádló: Görömbey István kir. 
ügyész, a jegyzőkönyvet dr Kovács Sandor ve­
zeti. _L A védelmet Polynár Szevér ügyvéd 
látja el.

Az esküdtszék igy alakult meg:
Rendes esküdtek'. Jener Imre, Fábián József, 

Tolszin Elek, Hoffmann Sándor, Ács Sándor, 
ríj. Soós Bálint, Kezdődi Gyula, Ambrosi Már­
ton, Szodorai Lajos, Novák József, Czeglédi 
Jeremiás és Gyulai Károly.

Fölesküdtek: Hilf Adárn és Soós Károly.
*

A vádlott nem tagadja bűnét és elmondja, 
hogy az ö ütése következtében elhunyt Nagy 
Károly csuíolkodó, ingerkedő természetű ember 
volt. Fájt neki, hogy idős édesatyját csúfolja 
és azért mért rá egy ütést.

A kihallgatott nyolc tanú vallomása telje­
sen egybehangzó a vádlottéval.

A vád és védő beszédek után az esküd­
tek verdiktje a'apján a kir. törvényszék bűnös­
nek mondta ki a vádlottat a Btk. 301. és 306.

szerint minősülő erős felindulásban elköve­
tett súlyos testi sértés által okozott emberölés 
vétségében és ezért őt a Btk. 307. §. 1 pontja 
értelmében 3 évi börtönre Ítélte.

A g’? wzsde határidői
; miután 4 órakor. —

Budapest, szept. 24.
50 kilogrammonként 11.60 

_ 10.38
_ — — 8.96

Búza május 
Búza okt. — 
Rozs okt. — 
Zab májusra 
Zab okt. — 
Tengeri máj. 
Tengeri jul.

1908.
7.04
6.85
6.69

A

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. szept 24.

Magyar arany járadék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 4 száz. 
Magyar koronajáradék — 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Magyar 
London 
Páris vista — •— 
20 márkás aröny — ■ 
20 frankos (Napoleonder) 
Német

magyar bankrészvény — 
hitelbank-részvény —
hitelbank-részvény —
hite'.részvény — — 
vista — — —

birodalmi márka

111.50
93.25
82.75
93.50
94.50

186.— 
145.—
97.25
99.—

116.50
97.50

150.25
1730.— 

748.— 
631.50 
689.50 
240.—
95.50
23.51 
19.09 

117.62

Országos gyümölcs és szőlő 
Budapesten igen nagy arányúnak

Az 
kiáltás
Ígérkezik. Eddigelé 150 kiállító több waggon 
gyümölcsöt jelentett be, amely ezer méter 
hosszú asztalokon lesz az eddigi rendszertől 
eltérőleg elhelyezve s a programot szerint cso­
portosítva. A kiállításon nemcsak a gyümölcsök» 
hanem a dísznövények és az őket megillető 
szerephez jutottak s mintegy kilometer hosszú­
ságban lila szin balkonszerü virágdísz fogja 
gyönyörködtetni a kiállítás látogatót. Az ország 
összes nagyban termesztett gyümölcs fajtái 
— őszi s téli fajták — a terem közepén egy 
óriási gyümölcsös kosárban mint asztal disz 
bemutatva. A kiállítást szombaton 
órakor mutatja be a rendezőség a 
megnyitás pedig vasárnap délelőtt 
lesz. Kiállításra bejelentések még 
keznek és elfogadtatnak. Fölkéri 
ezúton is a jelentkezőket, hogy a 
űrlapokat mentül pontosabban kitöltve legye­
nek szívesek a katalógus számára beküldeni.

délután 5 
sajtónak, a 
11 órakor 
folyton ér- 
a bizottság 
statisztika1

nak, hogy Isten jóvoltából, kenyér dolgában a 
ház nem szűkölködik.

Csornai Mátyás nem oly jókedvű mint 
annak előtte s egy sóhajjal nyit be a léc-ajtón 
saját udvarába. Még a komondor is busábban 
csoválgatja farkát gazdája jöttekor, mintha ez 
örömöt már nem is hozuatna a házhoz.

Bizony mondom, Mátyás vigabb küszöbót 
is taposott már, saját háza küszöbénél, ez idő 
szerint.

Anyja, a jó öreg a pitvarban nyöszörög, 
köszvény szaggatja tagjait s még most is azt 
hiszi, hogy kétheti időzés a budai Sáros-fürdő­
ben ’helyreállíthatná egészségét; rögeszméjévé 
vált e hit s lázas állapotában, rettentő szenve­
dései közt kéri a jó embereket, hogy könyö- 
rűletből szállítanák a fürdőbe, de ismerősei, 
legjobb barátjai részvétlenül megtagadják ké­
rését. _  A szegény öreg összeszedte Volt cse­
kély értékű kis batyuját s a zsibvásárra kül­
dötte, de a házalók alig adtak érte annyit, a 
miből a gyalognapszám ára kikerült.

S. Mátyás látja s hallja mindezt s nem 
segíthet.

És Aranka, Andor elutazása óta ez is 
napról-napra busább, arca »tejben úszó rózsái« 
hervadásnak indultak. Kedvenc séta helye a 
vaspálya útja, honnan hir zárnyalhatna hozzá 
kedvesétől s honnan a tüszkölő gőzparipa 
ködbe vész, kormot izzad s csak füstöt hoz 
magával.

A szegény leány gyakran gyöngélkedik, a 
múltkor ágyban fekvő beteg volt s egy köny­
vet óhajtott, egy tartalmas kis könyvecskét a 
könyvpiacról s atyja e csekélységgel sem tölt­
hette kedvét.

Hajh, mi másként lehetne mindez, ha Má­
tyást bírónak megválasztanák: hitele ismét 
helyre állana, még irigyei is sietnének kedvébe 
járni _  d“ igy, kifelé álló rúddal az ember
nem tud s nem is igen mer költeni.

Mátyás az oszlopos tornácon, melynek 
i alja kékre van meszelve, körülbelül ezeket gon 
I dolhatta, midőn a levélhordó toppant be az ud­

varba s egy levelet nyujta át btró uramnak. A 
levél Pestről érkezett s Aranka, ki a tornácra 
nyíló ablaknál állt, azonnal Andor kézírására 
ismert.

.— Végre, valahára! kiált föl örömtol ra­
gyogó arcai, mit ir s mikor érkezik I

— Azt akarnád, hogy már útban is le­
gyen — jegyzé meg az apa, észrevehető föl n- 
dulással, miután, mint tudjuk, a fiatal ember 
iránt valódi jóindulattal viseltcték.

Mátyás fölolvasta ama levele , melynek 
tartalmát olvasóink már ismerik.

— Száz forint kölcsönt kér, mond a bíró 
elkomolyooó arccal s én ezzel sem lehetek se­
gítségére! ...

— De hát nem olvasta-e az ég szerel­
mére, nem értette-e meg, hogy e nélkül el van 

i veszve?! ki tudja mi célia kéri, ki tudja mily 
! égető szüksége van reá. A föld fenekéből is ki 
j kell teremtenünk a pénzt 1

Mátyásnak önkénytelenül Icig jutott az 
eszébe.

Valahányszor magyar ember a föld fene­
kéből is pénzt akar teremteni, önkénytelenül a 
zsidóra gondol.

De biró uram mentségére legyen mondva,
« oly mohón tán még sem foglalkozott volna 
I képzelődése Iciggel, ha ez múltkori kiutasítása 
j után nyomban ismét visszatérve, a küszöbro 
I nem e szavakat mondta volna: azért tértem 

vissza, hogy tudtára adjam, miként félreértett. • 
s ha kedve lesz nyugodt vérrel ítélni, elvárom 
saját lakásomon stb.

(Folyt, köv.)

REGÉNYCSARNOK.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, szept. 24.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrész vény — — 748.—
leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-na. államvasuti részt. — 692.25

SZERKESZTŐI POSTA.
nás

Irta: C. V.
(Folytatás.) 26.

A toronyóra a delet rég elkongatta.
S a kivel ott a faluban találkozunk, a pen- 
ember, Csornai Mátyás.
A helységben ő az első, illő volt tehát,

hogy legutolsó hagyja el a hivatalos helyiséget, 
s csak akkor ballagjon haza felé, midőn esküdt 
uraimék már rég asztalhoz ültek s jókorát szel­
tek abból a nagy kenyérből, mely egész terje­
delmében kerül az asztalra, mintegy jeléül an-

G Ti, Helyben. Köszönjük az érdekes leve­
let, melyet holnap tárcarovatunkban fogunk közölni. 
Üdvözlet.

A aaerkMaMaArt lelellta
Dr- V D 0 8 K IC 8 GYULA..
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Berkes Bertalan 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz. a. 
TELEFON 180. = TELEFON 180.
Gazdálkodóknak gépolaj tovatta-zsir, ká­
trány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények

j 0436—1908

Hirdetmény.
X.mvvórad város II. kerületi összes városrészeire 

s a hegyre vonatkozó — a kir. pénzügyigazgatóság 
érvén vesztésével ellátott az 1908 évi III. osztály ti 
kereseti adó lajstromok az általános jövedelmi és az 
országos betegápolási pótadóra való tekintettel az 
1 SSi; évi XLIV. t.-cz. 18 §-a értelmében f. évi 
Szepter 23 — 30 napjain át nyolcz napi közszemlére t 
■i Il-ik kerület Újváros és Külváros városrészekre j 
nézve 14 ik, számú szobájába azon figyelmeztetéssel | 
tétetnek ki, miszerint az érdekelt adókötelesek, a jel- I 
zet lajstromokban terhűkre előirt általános jövedelmi j 
és országos betegápolási pótadót ott megtekinthetik s 
a pótadó elleni netaláni felszólamlásukat azon adózók 
az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. §-hoz képa vol- 
ezen adónemmel már az előző évben is megróvkövető 
tak, a lajstrom közszemlére kitételének napját évben 
15 nap alatt, azok pedig, kik ezennel a folyó st, 
először rovattak meg, ezen adójuknak adókönyvecské’ 
jükbe történt bejegyzését követő lő nap alatt —m ' 
később benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá ne- | 
fogván vétetni — a kir. pénzügyigazgatósághoz Írás j 
ban benyújthatják. >

A városi adóhivatal. j

Gőz mosoda vegytisztitógyár 
a Nagyvárad, Gilányi-utca. a 

..  ’■—' — ----------------------------------- -—-

Nlos.vasal s veyileg tisztit
Mindennemű, fehérnemüek 
mosását a legnagyobb pontos­
sággal eszközöljük. — A vegyi 
tisztítónkban női és férfi-ruhák 
blousok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszetűbben lesznek elkészítve.

A ruhák el ás haaasz állítá»át saját 
-----  kocsijainkkal eszközöljük.------

Védőid és városi telefon szám 398.

| Természetes alkólilm |

KRONDorfi
1111 SAVANYUVIZ
Mlő nyálkaoldó és hugyhajtó gyógyhatású 
KfilnnlpnPQQPn gyomor, vese, hólyag jMllUUlcyBbbBy M rekedtség, köhögés 

r koszién? és bélbetegségeknél.
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx 307.1-50

a Tűzifát ® i■ -  . . . . . . a j
I 

legolcsóbb napi árakon házakhoz j
:: szállítanak

I

Weiszbeigei és Társa
tűzifa kereskedők. I

Megrendelő iroda: Stein Lajos j 
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház j

Fatelep: Várad-Velence. — Telefon: 688. ;
1

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyiség’e. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te- mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zőit szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Nagyvárad város tiszti főorvosától.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu ni. kir. Belügyminiszter nr 

111000—1907 számú körrendeleté és a városi ta­
nács 1390—1908 szám alatt hozott véghatározata 
alapján felhívom mindazokat, a kik a netalán fellépő 
kolera járvány tartama alatt, a városi coléra járvány 
kórházban 6 korona napidij és élelmezés mellett, mint 
ápolók és ápolónők, továbbá 5 korona napidij mellet 
mint fertőtlenítők alkalmaztatni óhajtják magukat, 
miszerint ebbeli szándékukat hivatalos helyiségemben 
(Rendőrség, földszint 32- szoba) mindenkor délelőtt 
8 —10 óráig bejelentsék.

Dr. Baróthy Ákos,
tiszti főorvos.

5

*

II! Idei akácz méz !!!
NAPONTA
NAPONTA frissen pörkölt kávék 

NAPONTA legizletesehb francia vaj 

w* csemegeszőlő szétküldés, -w 
BORNYOMÓ ZSÁKOK, 
ŰRMÖSÁ8YH0Z szükséges anyagok. Nem­
különben tiszta és friss fűszeráruk a leg- 
zzz előnyösebben beszerezhetők zzz 

MEZEY JÁNOS és TÁRSA 
fiiszer és csemege üzletében Szent Laszló-tér 
nagyváradi takarékpénztári épület. Telefon 249.

I Friss töltésű ásványvizek. I

R

Ifc

*

%

s

FOGAK 3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak- 

mába vágó munkát olcsó árban és jótállással 

~ FOGMÚTEREJÍ Nagyvárad, Rákóczi-ut 22. =

9970. 9971. 10366—1908,

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire s a hegyre 

vonatkozó — a kir. pénzügyigazgatóság érvényesíté­
sével (dlátott — a föld- és házbirtok után járó 1908 
évi fegyveradó kivetési lajstromok az. 1883. évi 
XLIV. t.-cz. 18. §-a értelmében f. évi szeptember 
13—30-ig napjain át nyolcz napi közszemlére a 
városi adóhivatal 15-ik számú szófiájában a Il-ik 
kerület Újváros is Külvárosra nézve, 26-ik számú 
sz.obájáhan a III-ik kerület Váralja, Velencze, Csillag­
város és a. Hegyre nézve, és 21-ik számú szobájában 
az I-ső kerület Olaszi városrészre nézve azon figyel­
meztetéssel tétetnek ki, miszerint érdekelt adókötelesek 
a jelzett lajstromokban terhűkre előirt adót ott meg­
tekinthetik s az elleni netáni felszólamlásokat azok 
adózók, kik ezen adónemmel már az előző évben n 
megróva voltak, a lajstrom közszemlére kitételéneis 
napját követő 15 naa alatt, azok pedig, kik ezzel a 
folyó évben először rovattak meg, ezen adójuknak
adókönyvecskéjükbe történt bejegyzését követő 15 nap 
nap alatt — a később benyújtott fellebbezés érdemi 
tárgyalás alá nem fogván vétetni — a kir. pénzügy­
igazgatósághoz Írásban benyújthatják.

Városi adóhivatal.

I A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma- 1 
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27'/,’ 32, 35, 
40, 41, 44 '/2 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: BREITENSTEIN 
és FRIEDLÄNDER Teleky-utca 40. sz. ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.

170 1

Szüretre í

I
'.üziiál 'kok. rakettólc és göröglüz nagy-l 

() ban és kicsinyben kaphatók. ()j

20RNY0MÓ ZSÁKOK j
és ürmöshoz való szerek, ?

Továbbá ajánlom minden-... nemű faj-kávéimat ugv nyer- ... | 
»x*:Vsen, mini pörkölve. A naP\?Z| 
I bármely szakában friss por- ílff |
I köles, továbbá a marokkói T |
| | császárságból darált kávémat { 
j? j kilónként 1 frt. 68 kr.-ért. | 4
I I Friss idei főzelékek s déli gyű- ?
a rnölcsök s a mai naptól Kugler | 
! I (Gebraud) mignon süteményei, |
ti i ezukokái, csokoládé és tea- |
| I kenyerei kaphatók : : : I '

KÁDÁR JANOS üzlfitóbtm. I



»1 .

íí Fle
tisztelettel értesíti a n. é. bölgyközön*é- 
get, hogy női divat- és confeclio-üzletét

a ti gj o 1 és ír a a c i a

ruha-vállalattal
kibővítette: mérték utáni toilleteket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebbig mér­
sékelt, szolid árban készít, továbbá, 
hogy a közelgő idény újdonságaikész női felöltőkben, szövetekben és díszekben
dús választékban már raktáron vannak.

KÉSZÍT:
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, viztartá- 
nyokat, — csig&lépc&őzetet, 
üvegtetőket. vasablakokat. 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü- 
:: lakatos, sajtoló és csavargyártó telep ::

HRAZDIL EMIL
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár, Vidéki szállításokra

- berendezkedve. — Tanulók felvétetnek, - - - - - - -

KÉSZÍT:
M. kir. szab, ablak szellőz- 
tetőt, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetőket. Fa és acélre­
dőnyöket napellenzöket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.

Kész gyászruhák Ilii Női kosztümök és
:: raktáron, :: F || I !: b 1 o u s o k. ;:

Wéber Testvérek
c kész női és nyernek ruha Máza Nagyváradon. ®

Rákóczi-ut Bémer-tér sarkán. -—-—
Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek.

NAGY VÁLASZTÉK!
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. -— ——■

Wéber Testvérek
= Bémer-tér. =.

TELEFON 684.
Megrendelések 2 nap 
- alatt készülnek, - II Mérték utáni megren­

delések elfogadtatnak,

a Szent lAszlő-nyGUidábBn, Nagyváradon.


